Grupo de Trabajo de Datos
Resumen de la Reunión

Fecha: miércoles, 7 de abril de 2021
Hora: 4-5pm horario de verano 
Número de participantes: 28

1) Daniela Ocaña, oficial de proyectos de OID, dio una descripción general de la plataforma Kudo
· Utilice Google Chrome para poder acceder a todas las funciones.
· Los servicios de interpretación están en el lado izquierdo del campo.
· Para prender el micrófono y la cámara, presione el botón "solicitar hablar"
2) Dr. Matt Courser de PIRE proporcionó una descripción general de la carga y el propósito del grupo de trabajo
· Servir como un panel de expertos para brindar información y compartir consejos para informar el desarrollo de los instrumentos y actividades de recopilación de datos. También, ayudar al equipo del proyecto a comprender los datos y los resultados del estudio relacionados con la implementación del proyecto. 
· Este grupo de trabajo revisará los documentos del proyecto, el plan de evaluación y los informes.
· También revisaremos los resultados y discutiremos los vínculos y los impactos a las variables claves (reducción del consumo de drogas, reducción del comportamiento delictivo).
· A medida que se inicia el proyecto, es probable que nos reunamos semanal o quincenalmente. A medida que comienza la implementación del proyecto, anticipamos que las reuniones serán mensuales o incluso trimestrales – reuniéndonos con más frecuencia durante períodos críticos o según lo que el trabajo requiera.
· Su ayuda y participación es importantísimo porque usted es quien mejor conoce la ciudad de Pereira: saben más que cualquiera las necesidades y la geografía de Pereira.
3) Dr. Courser describió las actividades claves del grupo de trabajo.
· Hoy, la atención se centra en la encuesta de línea de base y en el diccionario de conceptos de los indicadores (ICD).
· Otras actividades en reuniones futuras incluyen conversaciones sobre las fuentes de datos secundarias y otras actividades de recolección de datos que podemos realizar.
4) Dr. Courser proporcionó información básica sobre la encuesta de línea de base.
· PIRE compartió con el grupo de trabajo el borrador del cuestionario de la línea de base (con fecha 4-2-2021) y el diccionario de conceptos de los indicadores (o ICD). Con el tiempo, PIRE construirá un ICD completo que agrupa las preguntas a cada concepto que se está midiendo.
· PIRE está en el proceso de recibir estimaciones de costos para la encuesta de línea de base de agencias colombianas. Será una encuesta de modo mixto que utiliza entrevistas en persona (con una tableta entregada a los encuestados) y telefónicas, si el encuestado no está en casa.
· Todos los protocolos de recolección de datos se centrarán en las precauciones de Covid-19, asegurándose de que el personal y los participantes estén seguros.
· PIRE está anticipando en administrar la encuesta en las 19 comunas de Pereira y está en proceso de obtener nuevas estimaciones de costos para la administración de la encuesta de línea de base.
5) Un resumen de los comentarios de los miembros del grupo de trabajo:
· Dr. Courser preguntó: “¿Hay otras divisiones geográficas de Pereira que tendría más sentido usar en lugar de comunas? ¿Las comunas se ven como la base para la implementación al nivel de la intervención?”
· El grupo de trabajo afirmó que las encuestas de hogares funcionan bien en Colombia, específicamente entre poblaciones de un nivel socioeconómico bajo. Las poblaciones en los estratos económicos 4, 5 y 6 pueden ser más difíciles de alcanzar debido a que viven en áreas / edificios residenciales con mayor seguridad.
· Un miembro del grupo de trabajo del Municipio de Pereira recomendó que PIRE se reúna con la secretaría de la ciudad y el epidemiólogo para conocer la metodología utilizada para el reciente estudio que fue administrado al nivel municipal sobre el consumo de sustancias. Además, con respecto a Covid-19, es importante notificar a la comunidad sobre el estudio antes de comenzar a administrar las encuestas; se podría aumentar la conciencia sobre el estudio a través de la radio o folletos.
· Un miembro del grupo de trabajo sugirió considerar usar la unidad geográfica más pequeña posible. El participante agregó que lo que realmente se necesita es la variabilidad entre vecindarios/barrios. La ubicación de los servicios y las intervenciones puede ser relevante para el impacto y podría maximizar la posibilidad de encontrar efectos. Dicho esto, puede ser beneficioso incluir preguntas sobre cómo se mueve la gente en la ciudad, por ejemplo, ¿Los niños asistan a las escuelas en su mismo barrio? ¿Van a otros barrios? ¿A dónde van para divertirse? (vecindarios específicos) Esto podría darle una idea de la exposición actual a diferentes condiciones ambientales dentro de la ciudad.
· Un miembro del grupo de trabajo sugirió eliminar los indicadores de percepción de la desorganización social y usar la observación directa a través de una herramienta de observación social sistemática (Sampson).
· Un miembro del grupo de trabajo sugirió identificar un panel de ciudadanos que podrían dar información cualitativa. 
· Un miembro del grupo de trabajo sugirió implementar una encuesta escolar y discutió la importancia de dicha encuesta.
· Un miembro del grupo de trabajo sugirió que la encuesta sea autoadministrada, ya que se ha demostrado que las encuestas autoadministradas resultan en menos respuestas socialmente deseables.
· Un miembro del grupo de trabajo sugirió incluir más elementos que describiría mejor el contexto socioeconómico de los participantes. 
· Un miembro del grupo de trabajo preguntó si sería posible integrar algunos de los dominios programáticos de las intervenciones que se están implementando (por ejemplo, habilidades de crianza y ajuste familiar) a la encuesta de línea de base para poder mejor relacionar algún cambio con la exposición al programa.
· Un miembro del grupo de trabajo sugirió revisar el cuestionario del Estudio Nacional de Salud Mental e incorporar elementos en la encuesta de línea de base que miden los trastornos mentales, emocionales y del aprendizaje y otros factores relacionados con el uso de sustancias.
· Algunos miembros del grupo de trabajo declararon que las preguntas de pandillas no son culturalmente relevantes.
· Un miembro del grupo de trabajo sugirió agregar elementos que evalúen el acceso a los servicios de salud, tratamiento y rehabilitación.
· Los miembros del grupo de trabajo solicitaron la metodología de la línea de base para comprender mejor el cuestionario. Tenían preguntas sobre el marco de muestreo, el método de muestreo, la edad de la población que se va a estudiar, y los protocolos del Covid-19.
· PIRE realizará entre 9 y 11 000 encuestas en toda la ciudad,
· La agencia de recolección de datos afirmó que los protocolos Covid-19 incluyen enmascaramiento, distanciamiento social, y completar encuestas en una tableta que ha sido desinfectada.
· PIRE analizó el tamaño de las comunas y desarrolló un plan de muestreo que tiene el poder estadístico para comprender el uso de drogas y otros comportamientos.
· La metodología de la evaluación todavía se está trabajando. PIRE está comunicando con las agencias de recolección de datos para refinar los detalles de la evaluación. Pronto el plan de evaluación se compartirá con el grupo de trabajo. Se recopilará sugerencias y comentarios del grupo de trabajo. 
· Respuestas a las preguntas y comentarios del Grupo de Trabajo
· La encuesta de hogares se realizará con adultos. 
· Estudios científicos muestran que es más probable que encuestas que se autoadministren resultan en menos respuestas socialmente deseables, lo cual es uno de los beneficios de usar tabletas. Crea privacidad para que los encuestados informen con honestidad.
· Las encuestas para los adolescentes son importantes y PIRE solicitará la ayuda del Grupo de Trabajo en esta actividad de recolección de datos en el futuro.
· La encuesta de línea de base y las intervenciones están relacionadas, por esa razón es importante que exista una colaboración entre los dos grupos.
· La duración de la encuesta es problemática. Dada la extensión actual de la encuesta y el número de intervenciones, será difícil agregar dominios a la encuesta que sean específicos para cada intervención, sin embargo, el Dr. Courser sugirió que el grupo piense en formas alternativas de medir dichos dominios. ¿De qué otras formas, además de la línea de base, podemos recopilar información que no se puede medir en este cuestionario?
· El Dr. Courser solicitó una copia del cuestionario del Estudio Nacional de Salud Mental o información sobre su ubicación en el Internet.
· La retroalimentación sobre las preguntas específicas del cuestionario ayuda a asegurar que la encuesta sea adecuada para el contexto y la ciudad de Pereira.
· Los Siguientes Pasos
· PIRE preparará un informe del muestreo y la metodología para la encuesta de línea de base y lo compartirá por correo electrónico con el grupo de trabajo para recibir sus sugerencias y comentarios.  
· Los miembros del grupo de trabajo deben revisar el cuestionario de línea de base y enviar comentarios a PIRE por correo electrónico enfocándose en (1) la identificación de conceptos que no están incluidos y que recomendaría (y las fuentes de datos) y (2) la identificación de conceptos más importantes y luego, diferenciar entre los cuales son importantes, pero no esenciales (la encuesta se tiene que reducir). Si no es esencial, ¿podemos obtener esos datos de otras fuentes?  Envíe sus comentarios por correo electrónico a PIRE esta semana (si necesita más tiempo, está bien).
· PIRE se comunicará con los miembros del grupo de trabajo por correo electrónico para programar una reunión permanente. El correo electrónico incluirá posibles horas / días de programación. Las reuniones serán de una hora y se realizarán una vez a la semana. Se prevé que las reuniones serán menos frecuentes una vez que el cuestionario de línea de base sea definitivo. Si los miembros del grupo de trabajo no pueden asistir a todas las reuniones, está bien.
· PIRE continuará comunicándose con los miembros del grupo de trabajo por correo electrónico y el foro ISSUP.
